

特邀策划：褚严明 万志强
统筹：马四新 张洪涛
组版编辑：李硕 实习生：彭婉贞
电话：15936958629
邮箱：zkrbdy@163.com



周口教育

月刊

周口日报

周口日报社 联办
周口市教育局 办2018年12月28日 星期五
总第10期

以教育信息化推动教育现代化

——全市教育信息化工作推进现场会侧记

记者 张洪涛 通讯员 万志强 安稳 文/图

编者按：

“我们将通过教育信息化，逐步缩小区域、城乡数字差距，大力促进教育公平，让亿万孩子同在蓝天下共享优质教育、通过知识改变命运。”国家主席习近平致信祝贺国际教育信息化大会开幕时这样表示。

“‘互联网+教育’让偏远地区的孩子也能‘走进’名师课堂，大大拓宽了他们的视野。”国务院总理李克强在考察宁夏银川市永宁

县闽宁中学“互联网+教育”发展状况时说。

我市是农业大市、教育大市，5000多所学校遍布城乡，加快我市教育事业发展，缩短与发达城市之间的差距，客观上需要我们乘借教育信息化的东风，吹响智慧校园建设的集结号，强力推动优质教育资源共享、先进管理模式互通，为学生提供更加公平的学习机会，从而加快推进我市教育一体化、均衡化发展。②8

12月13日，市政府组织召开了2018年全市教育信息化工作推进现场会，标志着周口教育信息化建设工作从1.0到2.0转段升级的大幕正式拉开。由此，我市吹响了深入推进教育信息化的集结号。

当日上午，与会代表首先观摩了周口市文昌小学、周口市第十九初级中学、周口市第一高级中学三所试点学校的教育信息化应用情况。下午，特邀专家现场为大家解读教育信息化带来的教育教学变革。会上，副市长王少青针对我市深入推进教育信息化工作提出具体要求，市教育局党组书记、局长张建梁作了全市教育信息化工作汇报。

综合施策 强力推进

当日下午，王少青在推进会上指出，信息化改变了教育资源配置方式，改变了教育评价标准，教学不再局限于传统意义上的校园，而是延伸为传统学校、网络学校、虚拟开放课堂等共同构成的教学场所。要充分认识教育信息化对教育事业发展的重要意义，加快信息化与教育教学融合发展，通过教育信息化推动全市教育现代化。

王少青强调，要做好宏观顶层设计，总结试点经验，结合专家指导，根据全市现有教育信息化设施和师资条件，制订既符合实际又有前瞻性的实施方案，把先期试点引领和下一步全面展开有机结合，确保在最短时间内取得好的效果。要做到政府投入和社会化投入有机结合。要严把设备质量关口。确保进入学校的电子设备都有质量保证。要总体把握，定期开展产品质量评比，使用情况评比，确保每一个环节都能把好关，每一个人都能负好责。要建好用好管好“智慧校园”。要让广大教师调整自身知识机构、技能结构，熟练掌握信息化设备使用方法。要强化使用效果、提升使用效率，在使用中提高师生信息化素养。要注重信息和网络安全，保持高度警惕，对不适合学生接触的内容，坚决不准进入课堂。

张建梁在汇报工作时指出，教育信息化对教育发展改革具有深远影响和重大现实意义，要在实现“三通两平台”的基础上，加快推进“智慧校园”建设，奋力做好五个方面的工作。

一是要建设智慧教学环境，推进校园网络扩容提速，建设智慧教室，建设泛在学习中心，构筑智能安防校园。2019年6月底前要实现全市各级各类学校100%互联网宽带接入，无线全覆盖。2019年6月底，全市义务教育阶段城镇和农村学校配备多媒体教室比例达到80%以上和50%以上。2020年底，全市各级各类学校全部具备多媒体教学环境，乡镇和乡镇以上教师信息化终端配比达到1:1。

二是要构建智慧教学资源服务体系。在资源方面，搭建周口教育云平台，2019年底前实现全市100%的教师和90%的初中阶段以上学生拥有实名制网络学习空间。2019年6月，实现优质教育资源100%推送到全市所有宽带接入学校班级。2020年，初步形成覆盖全市的教育资源公共服务体系。

三是要开展以模式创新为核心的智慧应用。在应用方面，建立课前、课中、课后和线上、线下一体化的混合式学习课堂；运用大数据的记录、分析和诊断，实现教情、学情的及时精准反馈，开展反思性教研；建立周口教育专网，实现全市统一、实时交互、分层管理的教育管理综合服务应用模式。

四是加大智慧型人才培养力度。在培训方面，加强中小学校长及管理干部培训，提升信息化领导力；建立教师信息技术应用能力标准体系，将教师信息技术应用能力纳入资格认定、职称评聘和考核奖励等管理体系，培养技术和业务骨干；培养学生利用互

联网自主学习、解决实际问题的能力。五是要注重智慧特色创新。开展智



副市长王少青，市教育局局长张建梁参观周口市文昌小学“智慧课堂”

专家讲座 指点迷津

当日13时许，来自武汉的三位专家分别为大家作了生动的报告。武汉市天喻公司工程师欧阳由以《教育信息化2.0探索与实践》为题，系统讲述了武汉市统一搭建教育云平台、构建区域教育平台和智慧校园平台，实现“全市一张网、区校一体化”的经验做法，讲解了构建教育云平台、智慧教学、智慧学习、智慧评价、智慧研修、智慧管理、智慧校园体系，打造“智慧教育”和“智慧校园”的操作方法。

武汉市教育局教育云专管马涛以《云教育生态构建》为题，详细介绍了武汉市教育系统“做好科学顶层设计、完善信息基础设施建设、提升教师信息能力素养、加快优质教育资源建设、加快推进规模化应用、构建常态长效工作机制”的做法，展示了“教育云+课程、教育云+课堂、教育云+教师、教育云+学生、教育云+评价、教育云+管理”的校园运营实例，直观展现了教育信息化带来的巨大变化。

武汉市楚才中学教师邹勤以《翻转课堂典型课例解读》为题，展示了“基于网络平台的基础性自主学习、基于智慧教室的探究性深度学习、基于大数据的反思性提升学习”的智慧翻转“ABC”教学模式。其中，运用信息化技术让学生制作思维导图，拓展课堂资源的教学方式，受到大家一致好评。

相关链接

2018年4月13日，教育部出台的《教育信息化2.0行动计划》指出，到2022年，我国要基本实现“三全两高一大”的发展目标，即教学应用覆盖全体教师、学习应用覆盖全体适龄学生、数

字校园建设覆盖全体学校，信息化应用水平和师生信息素养普遍提高，建成“互联网+教育”大平台，探索信息时代教育治理新模式。

实施教育信息化2.0的主要任务

继续深入推进“三通两平台”。实现信息化教与学应用覆盖全体教师和全体适龄学生，数字校园建设覆盖各级各类学校。

持续推进信息技术与教育深度融合。促进教育信息化从融合应用向创新发展的高阶演进，信息技术和智能技术深度融合融入教育全过程，推动改进教学、优化管理、提升绩效。

构建一体化的“互联网+教育”大平台。充分发挥市场在资源配置中的作用，融合众筹众创，实现数字资源、优秀师资、教育数据、信息红利的有效共享，助力教育服务供给模式升级和教育治理水平提升。

教育信息化2.0将带来以下转变

教育资源观转变。这个大资源观既包括知识，也包括知识之间关系；既包括填充学生头脑的，也包括点燃学生智慧的，教育不是把一杯水注满，更多是把一团火点燃。

技术素养观转变。从技术应用能力转向信息素养能力，我们不仅要利用技术，更要利用信息素养和信息技术合作。

教育技术观转变。教育技术不能仅停留在学习环境，而要嵌入学习系统中去。

发展动力观转变。过去，我们非常强调教育系统的应用，创新驱动发展的动力尚未得到充分体现。

思维类型观转变。当今教育面临的问题之一是思维方式还停留在工业时代，我们的思维类型急需从工具型思维转向人工智能思维。②8

市教育局第一党支部举行学宪法党日活动



市教育局党组书记、局长张建梁重温入党誓词

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 安稳 文/图）12月4日，市教育局第一党支部举行学宪法主题党日活动。市教育局党组书记、局长张建梁，市纪委监委派驻市教育局纪检监察组组长张平亮以普通党员身份参加活动，和大家一起重温入党誓词，学习宪法和新党章内容。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”活动现场，市教育局第一党支部全体党员干部庄严举起右拳，重温入党誓词，铿锵有力的宣誓声激励着每一个人。

随后，第一党支部书记、办公室主任褚严明通报了党支部工作开展情况，第一党支部组织委员冯晨晨领学了宪法晨读内容和新党章部分章节。

张建梁指出，第一党支部要带头开展好党支部的组织生活，从实际出发、从问题出发、从需求入手，做到针对问题、解决问题，以严的态度、高的标准，将工作落到实处，为每一个党员呈上一道别具一格的“精神大餐”。

张建梁要求，教育部门要带头学习、遵守、宣传宪法，确保宪法内容、宪法精神进机关、进学校、进课堂、进师生头脑；通过“小手拉大手”活动，确保宪法进街道、进社区，让宪法进村入户、家喻户晓。

张建梁说，要带头加强廉洁自律，带头抓好工作落实，维护好教育形象，保持好全市教育事业风清气正的政治生态环境。②8

我市进一步加强中小学党建工作

本报讯（记者 张洪涛 通讯员 安稳）12月10日，全市中小学党建工作推进会在商水县召开。市教育局副局长余卫国对全市中小学的党建工作提出具体要求。

当日上午，与会人员来到商水县教体局、商水县实验中学、实验小学、女子职专等地参观学习。大家走进机关党委办公室、学校党建办公室、党员活动室、党史陈列馆，听取经验介绍，查看档案资料。各单位浓厚的党建文化、丰硕的党建成果让大家深受启发。

在随后召开的会议上，余卫国对全市中小学的党建工作进行了安排部署。

会议强调，要理顺管理体制和隶属关系，将中小学校党建工作归口到县（市、区）教体局党组织，与教育教学业务同部署、同落实、同考核。要严格落实党组织相关规定。要明确专门内设机构，充实党建工作力量，全面做好发展党员、收缴党费工作，指导开展党建活动和督查检查等工作。要选优配齐学校党支部书记，真抓实干，推动全市中小学校党建工作迈上新台阶。

会上还宣读了《中共周口市委组织部中共周口市教育局党组关于进一步加强全市中小学党建工作的通知》，学习了《中国共产党员支部工作条例（试行）》。②8

“我要像李芳那样做一名好教师” ——李芳同志先进事迹巡回报告会（周口专场）侧记

记者 张洪涛 通讯员 安稳

“我是一名语文教师，李芳老师的大爱和付出我能体会，我会以李芳老师为榜样，做一名光荣的人民教师！”周口市第二十二初级中学教师李春敏说。

“李芳老师热爱学生、无私奉献的精神非常伟大，如果我毕业后能成为一名教师，我也要做乐于奉献、甘为人梯的李芳式好教师！”周口师范学院学生王秋雨说。

12月12日，李芳同志先进事迹巡回报告会（周口专场）在周口师范学院至善会堂举行。来自全市教育系统的干部、教师、学生代表聆听了李芳先进事迹后，纷纷表示要像李芳那样做一名光荣的人民教师。

时间回溯到2018年6月11日，李芳在护送学生过马路时，为挡护学生，被失控的摩托三轮车严重撞击，经抢救无效，英勇牺牲，年仅49岁。她的事迹一经媒体报道，立即引起强烈反响。教育部印发通

知，追授河南省信阳市浉河区董家河镇绿之风希望小学教师李芳“全国优秀教师”荣誉称号，并决定在教育系统深入开展向李芳同志学习活动。

“李芳离开了我们，但是她的精神永远和我们在一起！”“让爱成为一种信仰，而我们就是其中的一员！”“教师这个太阳底下最光辉的职业要用一辈子去珍惜……”报告会上，李芳同志的感人事迹，深深打动着在场的每一个人，很多教师感动得流下了泪水。

“我们今天纪念和学习李芳同志，最根本的就是要学习她对信仰的执着追求、对事业的眷恋坚守、对学生和家人的仁爱之心。”市教育局副局长余卫国动情地说。

李芳是我们身边的英雄！两个小时的报告会，像一首首抵心灵的英雄赞歌，让人们一次次泪流满面，也让爱和信念的力量在心底进一步升腾。②8

全面学习贯彻全国教育大会精神
新时代 新作为 新篇章